

合格境外投资者积极布局中国市场 月内第五家机构申报资格许可

■本报记者 吴珊
见习记者 方凌晨

10月23日,奥地利瑞芬森资本资产管理有限责任公司申报合格境外投资者资格许可获中国证监会受理,这也是10月份以来申报合格境外投资者资格许可的第五家机构。

合格境外投资者(包括合格境外机构投资者QFII和人民币合格境外机构投资者RQFII)是经证监会批准,使用来自境外的资金进行境内证券期货投资的境外机构投资者。合格境外投资者仅以自身名义在境内开展证券期货投资,不在境内开展经营性活动。

证监会官网显示,包括奥地利瑞芬森资本资产管理有限责任公司在内,10月份以来,已有5家机构申报合格境外投资者资格许可。其中,华融国际资产管理有限公司于10月8日被证监会接收材料并受理,于10月12日即收到第一次书面反馈;佰利资产管理(新加坡)有限公司于10月11日被证监会接收材料并受理,随后在10月20日收到第一次书面反馈;而奥地利瑞芬森银行封闭式股份公司、新加坡(热联)钢铁有限公司、奥地利瑞芬森资本资产管理有限责任公司3家机构均获证监会受理。

另据证监会发布的最新合格境外投资者名录统计,自2003年以来,截至2023年9月底,已有789家机构获批资格许可。同时,在9月19日申报的希伯有限公司,已于10月7日获得行政许可。至此,合格境外投资者扩容至790家,其中,自2020年以来的获批机构数量为320家,占比40.5%。

从获批机构所属注册地来看,这些机构来自包括中国香港、新加坡、美国、英国等在内的43个国家和地区。

合格境外投资者的不断扩容离不开政策的支持。例如,2021年10



魏健琪/制图

月份,证监会公布合格境外投资者可参与金融衍生品交易品种,新增开放商品期货、商品期权、股指期货三类品种,参与股指期货的交易目的限于套期保值交易,自2021年11月1日施行;2022年9月9日,证监会发布修订后的《关于合格境外机构投资者和人民币合格境外机构投资者境内证券交易登记结算业务的规定》,修订内容包括将RQFII纳入适用等。

谈及机构积极申报合格境外投资者资格的原因,星图金融研究院高级研究员付一夫对《证券日报》表示:“这反映出境外机构投资我国资本市场的意愿。这得益于我国长期向好的经济基本面,完备的产业体系、不断优化的营商环境。今年以来,我国经济持续复苏,近几个月经济数据

表现持续亮眼,印证了我国经济的韧性。从资本市场层面看,当前A股估值偏低,相关股票资产具备中长期吸引力。”

合格境外投资者也在积极布局A股市场,从目前陆续披露的A股上市公司三季度报告中可窥得部分端倪。据Wind数据统计,在已发布三季报的上市公司中,截至三季度末,QFII重仓持有85家A股上市公司合计2.87亿股的流通股股份。其中,奥联电子、未来电器、优彩资源、美能能源等17家上市公司获2家及以上的QFII重仓。

具体来看,有27只QFII重仓股增持。例如,三诺生物、珀莱雅、天安新材获QFII增持股份均在300万股以上。另外,增持的行业大多在专

用设备制造业以及计算机、通信和其他电子设备制造业等领域。

近期,有多家国际机构发布月度或季度展望观点,认为当前A股市场估值水平较低,有望在此后出现较好行情。

富达国际分析认为:“中国政府提振消费信心的各项举措,以及服务业的出色表现,对市场来说都是积极信号。同时,中国市场估值水平相对全球市场而言处于低位,接近历史最大折价。”

联储集团在10月份月度评论中表示,历史统计数据表明,迈入四季度通常是A股胜率较高的时节,有望渐入佳境。在目前股市跌幅已深、估值合理、政策持续出台的支撑下,A股在2024年有望出现较好的行情。

首批上市券商三季报亮相 西部证券、财达证券业绩持续向好

■本报记者 周尚任

10月24日晚间,首批上市券商第三季度报告出炉。整体来看,作为中小券商,财达证券、西部证券前三季度业绩表现均较为出色。

前三季度,财达证券实现营业收入17.61亿元,同比增长22.78%;实现归属于上市公司股东的净利润5.54亿元,同比增长48.06%。对于业绩变动的原因,财达证券表示,主要为自营业务收益(投资收益+公允价值变动收益)同比增加所致。前三季度,西部证券实现营业收入57.23亿元,同比增长31.12%;实现归属于上市公司股东的净利润8.76亿元,同比增长76.17%。

第三季度财达证券、西部证券业绩表现均较为稳健。其中,财达证券实现营业收入5.33亿元,同比增长9.52%;实现归属于上市公司股东的净利润1.46亿元,同比增长15.74%。西部证券实现营业收入17.89亿元,同比增长10.14%;实现归属于上市公司股东的净利润1.62亿元,同比增长17.66%。

进一步拆解两家公司前三季度表现较为突出的主营业务收入情况,自营、资管等业务都为各自公司业绩增长提供了助力。其中,财达证券前三季度资管业务手续费净收入为8006.45万元,同比增长130.31%;自营业务净收入为9.27亿元,同比增长110.8%。西部证券前三季度投行业务手续费净收入为2.62亿元,同比增长45.87%,主要因证券承销业务手续费净收入增加;资管业务手续费净收入为6946.07万元,同比增长70.06%,主要因集合资产管理业务手续费净收入增加;自营业务净收入为18.43亿元,同比增长56.47%。

对于行业整体情况,华泰证券金融首席分析师沈娟表示:“预计券商第三季度单季度投资业绩同比表现较好,有望驱动前三季度净利润增长延续。且当前政策仍处于良性周期,预计未来活跃资本市场措施有望进一步落地,提振市场情绪和交投活跃度,为券商奠定业绩增长基础。”

成品油价迎年内第八次下调

■本报记者 杜雨萌

我国成品油价迎年内第八次下调。10月24日,国家发展改革委发布消息称,根据近期国际市场油价变化情况,按照现行成品油价格形成机制,自2023年10月24日24时起,国内汽、柴油价格(标准品,下同)每吨均降低70元。折合升价92号汽油、95号汽油、0号柴油分别下调0.05元、0.06元、0.06元。

卓创资讯成品油分析师仇晓表示,此次调价落地后,消费者出行成本小幅下跌。按照油箱容量为50L的家用轿车为例,加满一箱92号汽油将节省2.5元。以月跑10000公里,百公里油耗在38L的重卡为例,单辆车的燃油成本将节省106元左右。

此次成品油价的下调,主要受到调价周期内国际油价的震荡走低所致,致使原油变化率始终在负值范围内徘徊。

据国家发改委价格监测中心监测,本轮成品油调价周期内(10月10日至10月23日),平均来看,伦敦布伦特、纽约WTI油价分别比上个调价周期下降1.93%、2.30%。

国家发改委价格监测中心相关负责人表示,本轮调价周期内,虽然美国原油产量创历史新高对国际油价产生打压,但中东局势持续紧张,又使得国际油价降幅收窄。具体来看,美国能源信息署数据显示,原油产量达到1320万桶/日,为有史以来最高水平。此外,美国将委内瑞拉部分能源贸易制裁暂停6个月,致使全球原油供应可能出现增长,投机资金抛售原油期货,国际油价一度大跌3%。但局部地缘冲突仍在进行中,市场担忧冲突扩大进而扰乱生产、运输,在一定程度上对国际油价有所提振,使其降幅明显收窄。

“除中东地缘冲突外,原油供需面也对油价起到支撑作用。联合组织数据倡议(JODI)的最新数据显示,8月份沙特原油出口量降至每日558万桶,较7月份减少42.8万桶,为近28个月来的最低水平。需求方面,IEA在月度报告中将2023年的需求预测从此前的220万桶/日增加至230万桶/日。”金联创成品油分析师王延婷说。

国家发改委价格监测中心预计,短期来看,中东紧张局势将继续对国际油价产生一定支撑,但受全球经济低迷影响,需求端增速放缓给国际油价运行带来的压力仍然存在,多重因素作用下,国际油价高位震荡运行可能较大。

在业内人士看来,目前原油市场重点关注中东局势的变化,原油价格走势不确定性较大。

最高检发布7件防范金融投资诈骗典型案例

■本报记者 吴晓璐

据最高人民检察院10月24日消息,近日,最高人民检察院发布7件防范金融投资诈骗典型案例。案例涉及基金、外汇、股票、期货、保险等主要金融业务,结合办案揭露常见金融投资诈骗手段,旨在增强社会公众识别、防范金融投资骗局的意识和能力,更好维护人民群众的财产安全。

最高检第四检察厅负责人表示,希望通过以案释法提醒广大金融投资者,加强金融知识学习,不盲目相信他人的营销推介;坚持理性投资,选择与自身风险承受能力相匹配的投资项目;选择正规的投资公司和渠道,警惕各类社交平台的推荐活动等。下一步,检察机关将依法严惩各类金融投资诈骗犯罪,并结合办案加大以案释法力度。

近年来,金融投资诈骗案件频频发生,犯罪分子利用花样繁多的金融产品、金融科技手段等名目,以所谓“稳赚不赔”“保本保息”“高额利息”为诱饵,借助社交软件、网络平台等网络媒介的放大效应,实施电信网络诈骗、金融诈骗,且二者相互交织,不仅给人民群众财产安全带来严重影响,还对正常的金融管理秩序造成严重破坏,人民群众反映强烈。

从检察办案看,金融投资诈骗犯罪分子通常利用社会公众金融知识欠缺、投资获利心切、风险意识淡薄等弱点,编造“高大上”的投资名目,营造周边人普遍获利假象,烘托“机不可失、时不再来”的氛围,将社会公众一步步诱骗引入诈骗陷阱。社会公众防范金融投资诈骗,关键是要不断提高自身防骗意识,履行好维护自身合法权益的“第一责任”,不被“高收益”所惑,不给诈骗犯罪分子可乘之机。

为帮助广大人民群众更好地识别防范金融投资骗局,此次有针对性地选取了7件典型案例,有的假冒基金公司、保险公司名义,在网络上进行虚假宣传,以高额回报为诱饵诱骗投资者;有的利用虚假炒外汇、股票、虚拟币平台,虚构投资盈利、操控涨跌,诈骗被害人财物;有的虚构股评大师以提供投资指导为名,诱骗股民高位接盘;有的以转让新三板挂牌公司股权为名非法集资;有的以提高投资收益为诱饵,诱骗被害人高价购买金融理财产品或软件。

服务来看,7件典型案例分别是:郑某等人假冒基金公司网络诈骗案,曹某等人利用虚假外汇交易平台诈骗案,武某凯等人非法荐股诱骗股民高位接盘诈骗案,唐某等人销售虚假保险产品诈骗案,马某等人利用转让新三板挂牌公司股权集资诈骗案,张某强等人设立虚拟货币投资平台诈骗案,蔡某轩等人销售虚假投资交易软件诈骗案。

最高检表示,金融投资骗局花样不断翻新,但套路基本相同。广大人民群众可以从案例中了解常见金融投资诈骗手法,从他人上当受骗的经历中汲取教训。同时,最高检提醒广大金融投资者开展任何金融投资活动:一是加强金融知识学习,熟悉投资的业务,不盲目相信他人的营销推介;二是坚持理性投资,提高风险意识,选择与自身风险承受能力相匹配的投资项目;三是提高对非法集资、诈骗等非法活动的警惕和识别能力,选择正规的投资公司和渠道,警惕各类社交平台的推荐活动,谨防通过来源不明的网站下载APP或投资相关产品;四是谨记金融投资必然伴随风险,坚决抵制“保本保收益”“高收益无风险”等噱头诱惑。

第二批3只上证科创板100ETF获批 更多增量资金入市可期

■本报记者 王思文

10月24日,包括易方达上证科创板100交易型开放式指数证券投资基金、华夏上证科创板100交易型开放式指数证券投资基金、华泰柏瑞上证科创板100交易型开放式指数证券投资基金在内的3只跟踪上证科创板100指数(以下简称:科创100指数)的产品正式获批。这是继8月底首批4只科创100ETF获批之后,第二批获批的科创100ETF。

易方达基金指数研究部总经理庞亚平对《证券日报》记者表示:“科创板

100指数聚焦科创板市值中等、流动性较好的标的,反映科创板中等市值证券的整体表现,与反映科创板大市值证券表现的科创板50指数形成差异,可为投资者提供更多元的科创板指数投资工具,帮助投资者把握科创板企业成长机遇。”

华泰柏瑞基金相关负责人向《证券日报》记者表示:“本次获批的上证科创板100ETF,在满足投资者对于中盘宽基投资需求的同时,与原有科创板ETF形成较好的配置互补,进一步完善了宽基产品矩阵。”

随着市场持续震荡波动,资金借

道ETF布局科创板的热情高涨。截至9月底数据显示,跟踪科创50指数的相关ETF今年以来整体份额增加超过750亿份。截至10月23日,华夏基金旗下的科创50ETF最新规模为1024亿份,已成为A股市场首只规模突破千亿元的权益ETF基金。

整体来看,科创板相关指数产品规模已超过1500亿元。在加快实现高水平科技自立自强的发展背景下,汇聚“硬科技”企业的科创板蕴含丰富的投资机遇,持续受到资金青睐。

华夏基金对《证券日报》记者表

示:“随着国内经济逐步回暖、外围宽松预期渐强,压制市场走弱的因素正在逐渐得到缓解,未来相对宽松的货币环境或将有利于成长风格的修复。随着电子产业周期性需求回暖、医药行业企稳回升,科创板盈利有望逐步回暖,而前期承压较大的科创100指数具备更大的反转弹性。”

“同时,当前公募基金对科创100指数成分股处于低配的位置,未来科创100指数有望得到可观的增量资金支持。”华泰柏瑞基金相关负责人进一步对记者称。

四年间区块链应用落地加速 团体标准前瞻引导

■本报记者 郭冀川

2019年10月24日,习近平总书记任在中共中央政治局第十八次集体学习时强调,“要把区块链作为核心技术自主创新的重要突破口”。四年来,我国区块链产业飞速发展,迎来生态构建和应用落地的繁荣期。

区块链技术在各领域落地应用

四年来,区块链技术应用已延伸到数字金融、物联网、智能制造、供应链管理、数字资产交易等多个领域,在相关政策推动和企业布局下,区块链技术和产业创新结合日益紧密,不断推进区块链和经济社会融合发展。

今年7月份,北京区块链技术应用协会与社会科学文献出版社联合发布的《中国区块链发展报告(2023)》显示,我国区块链关键技术持续取得突破,总体上呈现集成规模化提升、生态结构优化成形、技术融合稳步提升、标准化成效凸显等显著特点。区块链市场发展迅速,行业规模持续高速增长,预计2021年至2026年区块链市场规模年复合增速将达73%。到2026年,

我国区块链市场规模预计达163.68亿美元,且在未来二十年市场规模将进一步提升。

北京区块链技术应用协会会长朱焯东表示,过去一年较高的区块链应用频率表明,从政府各个部门、各个条线,从监管到政府各层级的委办局,都更加支持、深入对区块链行业进行培育。中国区块链行业发展将从政策支持中进一步扩大,行业监管将逐渐规范。

国盛证券近期研报认为,基于区块链技术的现实世界资产代币化(RWA),将打通WEB3.0与传统世界的财富桥梁。工银国际证券认为,展望未来,区块链技术有望实现数字经济中的点对点的交易方式,进而降低交易成本、提高交易效率,促进创新并创造商业机会;区块链技术将大幅提高每笔交易的安全和隐私保护,助力数字经济发展的风险控制。

中国移动通信联合会元宇宙产业委员会执行主任于佳宁在接受《证券日报》采访时表示,从区块链领域的最新实践看,区块链与产业应用结合日趋紧密,特别是在为实体经济降成本、提高产业链协同效率、构建诚信产业环境

等方面发挥着越来越重要的作用。区块链已经在各个领域广泛落地应用,比如身份认证、公证、投票、金融、电商、医疗、供应链管理、版权、政务、公益、能源和游戏等。

于佳宁说:“作为数字时代颠覆性技术,区块链技术有望推动整个经济体系实现技术变革、组织变革和效率变革,为构建数字化经济体系做出重要贡献。”

团体标准强化技术的规范应用

今年10月23日,工业和信息化部发布公开征求对109项团体标准应用示范项目的意见,其中针对区块链领域的有两个标准,分别《区块链可信电子签章平台参考架构和要求》《区块链技术要求系列标准》。

《证券日报》记者梳理,近年来,工信部公布的百项团体标准应用示范项目主要聚焦于汽车、家电、钢铁、通用零件等制造业领域。从2018年开始,陆续有区块链团体标准入选,涉及区块链隐私保护规范、智能合约实施规范、数据格式规范等内容,对区块链的行业发展具有

前瞻引导作用。

北京社科院副研究员、数据资产化研究院执行院长王鹏对《证券日报》记者表示,作为数字经济发展的关键技术,区块链领域还有很多细分领域的标准属于空白期,有待社会团体和行业企业参与标准制定。

据悉,《区块链技术要求系列标准》发布单位为中国通信标准化协会,内容包括区块链与应用层互操作、链间互操作等多项标准。《区块链可信电子签章平台参考架构和要求》发布单位为中国电子工业标准化技术协会,该团体标准规定了区块链电子签章的参考架构及其主要功能模块与关键流程,适用于指导电子签章系统的设计、开发和应用,也可用于指导该类系统的测试和测评。

王鹏表示,针对区块链核心技术展开科技攻关,对我国抢占新一轮信息技术发展的制高点具有重大意义,随着区块链技术和生态完善,相关标准进一步落地实际操作层面,有助于区块链技术解决数据孤岛导致协同效率低下、数据泄露降低技术可信度、群众和企业办事流程繁琐等痛点,强化区块链技术的规范应用。